

郑州慈善 铸造阳光透明的丰碑

——2011年 用慈善项目打造慈善郑州

扬帆起航为慈善

2011年,我市慈善之船,用项目为帆,用监事会助风,开始了远航。之前的2010年底,嵩山饭店一个不大的会议室内,郑州慈善总会做了一件慈善事业上的大事——和14家单位签约,1000万元的“慈善订单”花落20个慈善项目,内容涉及安老、抚孤、助学、助残、助困、助医、精神扶贫等多个方面。

“此次拿1000万元进行慈善救助,是慈善总会建会以来最大的一笔救助款项,在全国慈善救助活动中也很少见,我们扩大了慈善救助面,其中不少慈善项目针对边缘的慈善救助对象,力争让更多人感受到来自社会的温暖和关爱。”郑州市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民如是说。

用项目助力慈善,慈善之帆至此起航。

就在各个合作单位如火如荼地开展慈善救助项目的时候,一个特殊的“慈善督查组织”正式形成——2011年4月,一个以人大代表、政协委员、捐赠者、受助代表、纪检、监察、审计等部门工作人员为主的“郑州慈善总会监事会”正式成立,这不仅仅代表着我市的慈善工作有了第三方的监督,也在全国慈善工作中开了先河。

以项目为纲,以督察为常,我市的慈善项目正在远航。



万家受助 万家感恩

1000万元,是郑州爱心人士和企业捐赠的善款,凝结的是情系困难群众的慈爱之心。

20个慈善项目,是郑州慈善总会对善款的合理运用,救助了不同的群体,是爱心的播撒。

10万困难群众,也许他们不幸遇上了各种难题,但是爱帮助他们站立起来,并鼓励他们走下去。

一路回访,一路感动。感动于慈善项目的顺利实施,感动于受助群体的感恩之情。

坐落于郑州市南郊的第八人民医院有一个独立的院落,三层高的病房外,“惠民慈善病房”几个字显眼而温暖,这里有独立的卫生间、厨房、诊疗室。

这个病房,是郑州慈善总会和八院共同为低保精神病人设立的“呵护心灵·一路同行”——贫困精神病人救助项目,慈善总会拿出50万元启动资金,凡是我市户籍的低保及低收入家庭的精神病人,有明显危害社会公共安全的精神病人以及解救救治被关在家的精神病人,经审查合格后,每人每年可以最高享有5000元的住院救助金。这样的慈善惠民病房在全国也是首家。

租住在中原区一个城中村中的胡女士和女儿小欣便是此项目的受助人之一。

“要不是你们的帮助,我真是没办法了,我家女儿真的就要听天由命了……”年逾花甲的胡女士抹着眼泪说,女儿小欣患有精神分裂症已经20多年了,老伴因患有脑梗,生活也无法自理,一家的重担,都落在这个瘦弱的老太太身上。

从刚发病的10多岁,到现在的40多岁,小欣一直都由胡女士照顾着。

“不发病还好,吃吃药也能勉强维持,可是……”胡女士潸然泪下,“去年5月,我去买菜,留小欣和她爸在家,等我回去的时候,发病的小欣拿菜刀把卧病在床的父亲砍成了重伤……”

“所有的人都可以放弃她,唯独我不能,她毕竟是我女儿啊……”老伴儿被砍伤后,胡女士一边照顾老伴,一边带着小欣住进了市八院。

现在小欣病情已好转,这几天就准备出院了。

据市八院防治科科长杨勇超估算,根据医院对精神病治疗和慈善惠民项目的实施,小欣这次住院几乎不用花一分钱医疗费,只需出400~500元的伙食费就行了。

胡女士感激地说:“以前这种事情是不敢想的,感谢郑州慈善总会,感谢社会上好心人的帮助啊!”

这样的感恩之言,回访之处,处处可以听到。

2011年全年,慈善惠民病房共接治贫困精神病人367人次,已康复出院309人次,使用项目资金1124702.67元。

除了将病人情况归档、建立账本,将每一次资助情况清晰罗列外,郑州慈善总会监事会还两次回访项目,半年一回访,一年一总结。看到惠民病房内病人被细心照顾,听到病人家属的声声感谢,看到清晰的账目明细后,监事会成员对此项目啧啧称赞。

2012年初,因其创新的思路、有力的措施,“呵护心灵·一路同行”——贫困精神病人救助项目一举拿下了2011年“中华慈善奖”的桂冠。

慈善项目展评暨2012年慈善项目



慈善之风满绿城

“阳光慈善,温暖郑州”,这是2011年郑州慈善日的主题。

晨露国际郑州“爱童园”内的孩子们有家了:“爱童行动”——关爱服刑人员未成年子女救助项目,是针对服刑人员未成年子女开展的小家庭照料服务。到2011年12月底,“爱童园”内儿童共有48名,让孩子们在类家庭内健康成长。这一救助共使用项目资金252166.40元。

患有乳腺癌或是宫颈癌的住院女性又重新找到了生活的意义:“关爱女性”——双癌救助项目,用以救助家庭贫困患乳腺癌或宫颈癌的住院女性。2011年全年,具体实施此项目的郑州市第三人民医院共救助60位双癌贫困患者,让她们重新投入到正常的生活工作中。这些救助共使用项目资金509542.20元。

因孩子患有先天性心脏病而一筹莫展的贫困家庭看到了希望:“心的呼唤”——先天性心脏病儿童救助项目,专门用来救助郑州市贫困家庭0~14岁的先天性心脏病儿童患者。2011年全年,共救治17名复杂先天性心脏病患儿,使用项目资金16万元。

寻找街头流浪儿童,帮他们找到回家的路,或者给他们提供一个家、一所学校,让他们在阳光下健康成长:“助童成长”——未成年人流浪“类家庭”项目,在郑州市建立全天候街头救助

服务点、“类家庭”、家庭寄养等,救助6~16岁流浪街头、陷入困境的儿童。一年来,我市全天候街头救助点共救助流浪儿童79名,联系亲属领回10名,送入中心16名;类家庭共有75名儿童,返乡50名,独立就业4名,现有儿童21名;家庭寄养儿童共3名,现有1名。共使用项目资金257314.10元。

残疾人因为身体的不适,不仅面临就业创业的难题,甚至连基本的生活都难以自理,但是,也许一点点帮助,就能让他们的生活更方便:“慈善绿城·大爱助行”——慈善助残项目,为全市500名郑州市家庭困难的行动不便人士及革命伤残军人每人赠送轮椅一辆。去年一年,慈善助残项目已为我市贫困的重度肢体残疾人发放了870辆轮椅;“圆梦行动”——盲人援助项目,为300名家庭困难的盲人捐赠上网读屏软件,去年,这些读屏软件已经全部发放完毕,使用了项目资金27万元,学习了读屏软件的盲人朋友不仅可以下载歌曲、相声、学习知识,更有的盲人朋友开起了网店,真正做到了独立自强;“爱的光芒”——聋人援助项目,向2000名家庭困难的聋人家属捐赠闪光门铃,这些独特的门铃已经发放到位,使用项目资金35万元。

授人以鱼不如授人以渔,如果能有一两样手艺,创业、就业就会容易得多:“公益技能培